

前四月全国铁路建设高效推进

完成固定资产投资1947亿元

□新华社记者 樊曦

新华社北京5月11日电 5月,广东梅州,龙龙高铁武梅段黄蒲隧道施工现场,50余名中铁二十五局建设者抢抓施工黄金期,推进隧道建设。黄蒲隧道临近既有漳龙线,地质条件复杂,是标段重难点工程。武梅段建成后,龙龙高铁将实现全线贯通,成为连接闽粤两省的又一条高铁通道。

今年以来,我国多地铁路项目建设有序推进。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至4月,全国铁路完成固定资产投资1947亿元,同比增长5.3%,充分发挥了铁路建设投资对经济的拉动作用,积极为经济持续回升向好注入新动能。

前四月,铁路部门以联网、补网、强链为重点,优化施工组织,强化安全质量、生态环保、工程投资控制,优质高效推进铁路工程建设,多个铁路建设项目取得积极进展。

在甘肃,由中铁十八局参建的兰合铁路完成首孔箱梁架设,标志着兰合铁路进入全线箱梁架设施工阶段。在天津,由中铁十四局承建的“千里海河高铁第一隧”津潍高铁津沽海河隧道建设有序推进,最大开挖直径达13.8米的盾构机下穿海河,即将突破5000米掘进大关。在贵州,黄百铁路贵州段最长大桥羊架河特大桥工地上,200多名中铁二十三局建设者持续推进大桥墩身作业。羊架河特大桥全长

2428米,最高墩高达117米,是黄百铁路重难点工程。在江苏,由中铁十一局承建的沪渝蓉高铁控制性工程通泰扬特大桥跨古马干河连续梁顺利合龙,成功跨越既有河流等重大风险源。在广东,由中铁十六局承建的珠肇高铁石苑特大桥连续梁顺利合龙,标志着工程全面进入桥梁上部结构施工阶段,珠肇高铁珠江段建设取得重要进展。

国铁集团相关部门负责人表示,下一步,国铁集团将进一步科学有序推进铁路规划建设,切实提高投资效益,提升现代化铁路网整体效能,加快构建现代化铁路基础设施体系,确保如期完成铁路“十四五”规划目标任务。

迎接国际护士节

在“5·12”国际护士节来临之际,各地开展多种形式的活动,迎接“白衣天使”的节日。今年护士节的主题为“关爱护士队伍,守护人民健康”。



5月9日,山东省博兴县人民医院护士参加集体宣誓活动。

新华社发 陈彬 摄

5月9日,河南省博爱县清化镇卫生院护士在“忆童年”主题趣味运动会上拔河。

新华社发 程全 摄

中国婚姻登记新规便利“全国通办”

据新华社北京5月10日电 10日,北京首个户外婚姻登记点在一处四合院风格的院落里正式启用。其地点在北京最繁华的前门大栅栏商圈,周围是照相馆和提供婚礼用品和服务的商店。

当日,中国新修订的《婚姻登记条例》正式施行,取消了自上世纪80年代开始施行的结婚登记需要户口本的规定。北京市西城区民政局预见到新规施行后可能出现的登记热潮,新设立了这个别具特色的婚姻登记点。

“以前结婚,一般情况下新人需要携户口本在户籍所在地办理登记,从今天起,结婚再也不需要户口本,可以全国各地‘通办’。”登记员卞智慧说,新人从提交本人居民身份证、本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明、照片,到填表,再到登记员联网核验,全程需要约10分钟。

西城区民政局婚姻登记服务中心是北京目前结婚登记量

最大的登记点,与其新设的婚姻登记点位于同一商圈,步行距离约15分钟。在这个新的婚姻登记点附近,结婚主题的店铺鳞次栉比,喜庆的婚俗用品挂满墙,婚书等纪念品琳琅满目;婚纱摄影店内,中式嫁衣与西式白纱可供新人自选。

中心主任李君研介绍,2024年,该中心结婚登记数达到近2万对。增设的登记点附近商户林立,婚礼主题气氛更好,能为新婚夫妻提供一站式服务。

据悉,5月10日北京市婚姻登记预约量约1700对,其中涉及全国通办业务约900对,较以往周末预约量有较大提升。

除北京外,甘肃、辽宁等多地也推出配套措施,确保新规顺利落地,如甘肃完善线上线下婚姻预约服务,培训打造规范专业的婚姻服务队伍;辽宁实行婚姻登记全年无休工作机制,并在公园、景点设置户外登记点、颁证点。

沈阳市民政局社会事务部副处长阎岩介绍,5月22日,辽宁

省沈阳市沈河区计划在沈阳故宫举办国风集体婚礼,为传统婚俗注入时代内涵,目前正在招募52对新人。

听到婚姻登记“全国通办”政策施行的消息,在辽宁省沈阳市工作的一对新人刘晴和姚文玖感到非常高兴。两人约好在今年的5月21日——中文谐音是“我爱你”的日子,在工作地点登记结婚。

“我们两家都不是沈阳人,以前我们想在当地领证,路上比较耽误时间。现在在沈阳直接就能办,真的很便民。”刘晴说。

北京工业大学教授、中国婚姻家庭研究会常务理事郝海波表示,新规在推进婚姻登记信息化建设、加强婚姻家庭辅导服务、简化婚姻登记证件手续、强化婚姻登记领域诚信建设等多个方面作了修改,不仅使婚姻登记工作更加适应现代社会的发展需求,也为未来婚姻家庭领域的治理提供了更加科学、人性化的制度保障。

新华社记者 房宁 何问 吴文诩

国际快讯

日本米价连创新高 大米成为母亲节“好礼”

据新华社北京5月11日电 日本媒体10日报道,在日本米价连创新高背景下,大米意外成为日本母亲节热门礼物。不少消费者表示,与常见的鲜花和蛋糕相比,大米实用性强,是送给母亲的好选择。

日本农林水产省发布的最新统计数据显示,日本市场上一袋5公斤装大米均价为4233日元(约合211元人民币),连续17周创新高。这一价格是去年同期的两倍多,也是农林水产省开始统计这一数据以来的最高水平。

随着米价持续上涨,越来越多消费者选择以大米作为母亲节礼物。日本兵库县西宫市一家销售礼品大米的店铺说,今年母亲节前夕,前来选购大米送给母亲的顾客数量激增,销售额约为去年同期的两倍。

面对高涨的米价,日本政府3月以来已拍卖三批储备米,但米价上涨势头仍未得到有效遏制。日本首相石破茂8日说,政府部门应以“速度感和危机感”采取应对措施,让民众能买到价格实惠的大米。

张旌

澳大利亚警方 缴获逾1吨可卡因

据新华社北京5月11日电 澳大利亚新南威尔士州政府11日发表声明说,警方在该州海岸附近缴获1.039吨可卡因,并逮捕5名涉案嫌疑人。

声明说,根据事先获得的情报,警方9日上午在悉尼以北450公里海岸外截停一艘13米长的摩托艇,在艇上发现了重1.039吨、包装成1110块的可卡因。

警方逮捕了艇上两名男子,年龄分别为24岁和26岁。他们被控参与有组织犯罪和供应大量违禁药品。当天另有三名男子在驾驶两辆车欲离开附近海岸时被捕,年龄分别为28岁、29岁和35岁。他们被控同样罪名。

悉尼西部帕拉马塔保释法庭10日拒绝这五人保释,他们将于今年7月15日再次出庭。

袁原

俄研究显示 一类耳聋多与致病基因有关

据新华社莫斯科5月11日电 俄罗斯拉托夫国立医科大学的研究者日前报告说,他们通过研究感觉神经性耳聋青少年患者试验组发现,其中多数患者的病因与致病基因有关,该研究成果将有助于开发诊治这种疾病的新方法。

据俄新社报道,这个试验组由26名1岁到18岁的感觉神经性耳聋患者组成,研究者对这些患者进行了医学检查、病史分析和全基因组测序等分子遗传学研究,结果发现21人带有数种致病基因,其中部分基因会导致某些疾病和综合征的发展,而感觉神经性耳聋是这些疾病和综合征的症状之一。还有一些基因具有突变特征,这些基因的活动可能与罹患感觉神经性耳聋直接相关。

参与这项研究的儿科副教授古梅纽克总结说,如果发现某些孩子的感觉神经性耳聋不是由发炎或损伤引起,那就要考虑使用分子遗传学诊断来确定病因。深入了解这种耳聋的病因,将有助于制定个性化治疗方案。

记者 栾海